
VALORIFICAREA SCENIC! A TEXTULUI DRAMATIC 

TEATRUL „LUCIA STURDZA BULANDRA" 
„PORTRETUL" de AI. Voitin 

Di_ta premierei : 2 octombrie 1963. Direcţia de scenă : Vlad Mugur. Decoruri şi costume : George 
Ştefănescu. Distribuţia : Ileana Predescu (Lucia) ; Octavian Cotescu (Grigore) ; Lazăr Vrabie (Pavel). 

TEATRUL REGIONAL BUCUREŞTI 

„GRĂDINA CU TRANDAFIRI" de Andi Andrieş 
Data premierei : 18 septembrie 1%3. Regia : George Teodorescu. Scenografia : Erwin Kuttler. 
Distribuţia : Cornel Gîrbea (Si.va) ; Rodica Popescu (Magda) : Jorj Voicu (Mihai) • C. Răşchitor 

(Adrian) ; Silviu Stănculescu (Ştef) ; Andreca Năstăsescu (Anca) ; Traian Păruş (Sergiu) ; Mihai Pălâ-
descu (Ionescu-Antricot) ; Maria Burbea (Raluca). 

în trecuta stagiune am vizionat 
multe spectacole bune, interesante. Am 
întîlnit însă şi altele m care părea că 
totul se înşiruie mecanic. Regizorul a 
„comunicat" în mod just ideea pdesei, ac-
torii au jucat corect, decorurile au fost 
sobre, de bun-gust... Asistînd la ase-
menea reprezentaţii, desigur că mulţi 
dintre noi şi-au spus fără voia lor : 
„teatrul nu a valorificat piesa, nu ne-a 
dezvăluit nimic peste ceea ce oferă 
textul". 

Cei care, în actuala stagiune, au vă-
zut Portetul la Teatrul „Lueia Sturdza 
Bulandra" s-au convins că în rîndul 
creatorilor spectacolului a existât preo-
cuparea de a face totul pentru ca ase-
menea gînduri să nu se ivească. Acest 
spectacoi scoate în relief, eu maxima 
expresivitate scenică, conţinutul de 
idei al piesei lui Al. Voitin. Regi
zorul Vlad Mugur a înţeles că Portre-
tul n-are nimic spectaculos, dar că — 
deşi subiectul ei e în aparenţă banal, 
şters — piesa dezbate aspecte impor
tante aie dragostei şi prieteniei, aie 
dragostei faţă de muncă, aie cinstei şi 
respectului reciproc pe care şi-1 dato-
rează oamenii ; că desi argumentele 

conflictului şi anume resorturile social-
psihologice ale comportării eroilor 
n-au fost pe deplin relief a te, lucrarea 
lui Al. Voitin aruncă un fascicol de 
lumină asupra zonei de gîndire şi de 
sensibilitate a contemporanilor noştri, 
asupra noii lor psihologii. Pătrunzînd 
în profunzime caracteristicile noii lu-
crări a lui Al. Voitin, Vlad Mugur are 
meritul de a fi potentat ceea ce textul 
spune mai puţin eloevent, de a fi com
plétât eu imaginaţia şi de a fi dezvol-
tat ceea ce nu a rostit dramaturgul — 
tot ceea ce a fost spus de el numai 
prin aluzii şi nu de-a dreptul în mate-
rialul literar. Caracterul activ al inter-
pretării regizorale stă în înfăţişarea, eu 
subtile detain, a poeziei vieţii cotidiene. 
Consolidînd raporturile scenice dintre 
personaje, găsind tonalitatea cea mai po-
trivită pentru a défini gradul tensiunii 
dramatice (fără a fi minimalizată, dra
ma lui Grigore a fost privită eu o 
nuanţă de ironie şi de umor, iar cea 
a Luciei şi a lui Pavel nu a depăsit 
umbra de tristeţe amară pe care o 
include), Vlad Mugur a reuşit sa reali-
zeze în ansamblul spectacolului ceea 
ce trebuie să existe distinct şi unie în 
fiecare spectacoi, şi anume atmosfera. 
Neîntreruptă de intervenţia brutală a 
vreunui comentariu scenic de prisos, 
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Ilcana Prcdescn (Lucia) si Octavian Cotescu (Grigore) 

Octavian Cotescu (Grigore) si Lazăr Vrabie (Pavel) 
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viaţa de toate zilele, eu tonurile şi 
semitonurile ei de umbră şi luminâ, de 
bucurie şi tri&teţe, a căpătat în spec-
tacol expresie lirică, o poezie proprie, 
corespunzătoare dimensiunii poetice 
pe care o poate conţine procesul 
de înnoire al fiecărui personaj, în lupta 
fiecăruia eu sine însuşi, pentru a în-
vinge criza morală şi a se echilibra. 

In ansamblul său, spectacolul se dis-
tinge prin densitate şi puterea de re-
liefare a semnificaţiilor pe care, eu 
rezolvări scenice aparent simple, fie-
care prag al acţiunii dramatice le dez-
văluie. Să reamintim, de pildă, mişcă-
rile Ilenei Predescu (Lucia), strîngînd 
şevaletul, deschizînd aparatul de radio 
sau servind cafeaua — acţiuni fizice, 
în aparenţă insignifiante, dar ilustrînd 
de fiecare data altfel starea emoţională 
a eroinei, tensiunea dramatică proprie 
fiecarui moment. Momentul confrun-
tării dintre Grigore (Octavian Cotescu) 
şi Pavel (Lazăr Vrabie) la începutul 
actului III este şi el un exemplu de 
ceea ce înseamnă colaborare regizorală 
şi actoricească pentru dezvăluirea sub-
textului unei situaţii, a supratemei 
respectivului moment. Grigore vrea să 
afle adevărul despre relaţiile dintre 
Pavel şi Lucia. Mascîndu-şi tulburarea, 
O. Cotescu (Grigore) arborează un aer 
de superioritate şi, eu ironie, încearcă 
să-1 „ancheteze" pe Pavel, încercînd 
să-1 îmbete, convins că astfel va afla 
„totul". Pentru aceasta îşi dă toată 
silinţa : umple febril pahar după pa-
har, îl întinde cu gesturi precise şi 
puţin teatrale lui Pavel. Cînd pe Pavel 
îl îneacă tusea, aleargă aferat după 
sifon. în clipa în care îşi dă însă 
seama că are în faţă un om demn, cu
ra jos, care o iubeşte pe Lucia sincer, 
Grigore, ruşinat, în genunchi, ca un 
copil mare şi naiv, adună împreună cu 
Pavel cioburile pahanului pe care Pa
vel 1-a spart, de emoţie. Dacă în 
această confruntare nu i jam fi întîlnit 
la un moment dat pe cei doi, aşezaţi pe 
braţele aceluiaşi fotoliu, dacă vreunul 
ar fi ridicat cît de cît tonul, dacă nu 
s-ar fi putut desluşi gradul de emoţie 
şi de tulburare al fiecăruia, textul nu 
ar fi fost slujit atît de deplin în înţe-
legerea frumuseţii relaţiilor de priete-
nie bărbătească, robustă, care-i leagă 
pe aceşti oameni ; mai mult decît atît, 
sentimentul umanităţii zilelor noastre 
este prezent aici. 

Regizorul nu a adăugat nimic piesei. 
El n-a făcut decît să dea concreteţe, 
prin mijloace scenice, sugestiilor autoru-
lui, iar punctul de sprijin pentru aceste 

acţiuni ale eroilor (nu toate indicate 
în text) i 1-au oferitviata, cunoasterea 
psihologiei omeneşti. Multe alte ase-
menea momente (de pildă, confrunta-
rea dintre Lucia şi Pavel, cînd Lucia, 
justificîndu-şi atitudinile şi exprimîn-
du-şi concepţia despre viaţă, nu stă 
solemn în faţa partenerului, ca un 
„erou pozitiv" déclarât, ci se ghemu-
ieşte într-un fotoliu, graţioasă şi femi-
nină) se caracterizează, precum am 
mai spus, prin simplitaté în mişcări şi 
gesturi, dar o simplitaté ' bogată în 
idei. 

Adîncind incursiunile autorului în 
lumea interioară a eroilor, actorii au 
respins tentaţiile jocului exterior şi au 
dezvăluit étape abia "perceptibile aie 
procesului sufletesc al acestora, rele-
vînd cu subtilitate psihologică lupta 
noului cu vechiul în conştiinţa fiecă-
ruia dintre aceşti eroi. In rolul Luciei, 
Ileana Predescu a făcut o demonstra-
ţie de virtuozitate interpretativă, de 
reprezentare scenică, într-o gamă bo-
gată de mijloace actoriceşti, a vieţii 
persona jului. Ileana Predescu reali-
zează acest personaj complex, menit 
să restabilească echilibrul dintre celé 
doua „drame" — traite de Grigore şi 
Pavel —, dovedind inteligenţă, mobili-
tate, gîndire simplă şi lucidă. In relaţiile 
cu Grigore, este femeia calmă, înţele-
gătoare, duioasă, hotărîtă, capabilă să-1 
redea activităţii productive. In relaţiile 
cu Pavel, manifesta feminitate atrăgă-
toare, vibrantă, dar şi integritatea, dîr-
zenia şi puterea de voinţă care o 
caracterizează în general şi care o 
ajută să-şi depăşească slăbiciunea. Mo
mentul de derută în faţa mărturisirii 
de dragoste pe care i-o face Pavel este 
remarcabil prin bogăţia nuanţelor : 
candoare, cochetărie feminină, bucurie, 
tristeţe. 

Preţioasă este contribuţia pe care o 
aduce Octavian Cotescu în întruchi-
parea lui Grigore. Actorul a găsit 
cheia rezolvării unui personaj oarecum 
incert conturat de autor, închegînd, 
dintr-o série de trăsături contradictorii, 
un caracter armonios şi pitoresc. 
Drama slăbirii memoriei, cu partea ei 
de umor, a fost interpretată de Cotescu 
ca un răsfăţ copilăresc, ca o toană cu 
care îi place să-i terorizeze pe cei din 
jur cînd aceştia îl iau prea mult în 
serios, dar şi cu partea ei de gravitate, 
cu acel grăunte de sinceră îngrijorare 
că ar putea fi vorba de un impas în 
măsură să-1 răpească definitiv activi-
tăţii profesionale. Grigore — Cotescu 
e puţin egoist, puţin vanitos (pozează 
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suferinţa, dar uneori şi suferă cu ade-
vărat). Actorul nu a neglijat să desco-
pere şi ceea ce justifică marea dragoste 
pe care i-o poartâ Luoia : ştie să fie 
duios, are rezerve de voinţă, e stîngaci 
şi neajutorat, dar şi capabil de mari 
hotărîri. In final, Cotescu joacă admi-
rabil teama de a o pierde pe Lucia — 
omul pe care-1 uitase aproape cu de-
săvîrşire, dar a cărui nevoie o simte : 
rămîne uimit de fericire în faţa aces
tei descoperiri, manifestîndu-se într-un 
rîs copilăresc, naiv, fermecător. Far-
mecul interpretării lui Cotescu rezidă 
în retrăirea sinceră, în firescul expri-
mării sentimentelor. 

Lazăr Vrabie a adus o prezenţă dis
crete şi convingătoare în rolul picto-
rului Pavel. El a jucat pasiunea pentru 
profesie, dorinţa de a-şi reînnoi con-
cepţia despre artă, despre viaţă. Cu fi-
neţe, actorul a marcat zbuciumul su-
fletesc al pictorului, durerea de a 
trebui să renunţe la o dragoste ade-
vărată, descoperită atît de tîrziu. Per-
sonajul interprétât solicita totuşi mai 
multă culoare şi dezinvoltură, o mai 
pătrunzătoare caracterizare psihologică, 
şi poate... individuală. 

* * * 

Spiritul comediei lui Andi Andrieş, 
Grădina eu trandafiri, nota ei speci-
fică au fost cu farmec realizate în 
spectacolul montât de regizorul George 
Teodorescu pe scena Teatrului Regio
nal. In acest spectacol, străbătut de 
prospeţime şi puritate, pe fundalul 
parcă şters al existenţei cotidiene, 
asistăm la o dezbatere, în bună parte 
spontană şi pasionantă, despre proble~ 
mêle şi sentimentele vieţii de familie. 
Cîteva conştiinţe tinere găsesc drumul 
adevăratei iubiri şi fericiri, dînd o 
luptâ cu rămăşiţele mic-burgheze din 
mentalitatea lor. Cucerirea echilibrului 
sufletesc al eroilor, evoluţia conştiin-
ţelor, nu prea argumentate psihologic 
de către autor, poartă totuşi o încăr-
cătură de lirism, de umor, de opti
mism robust. Indeosebi această latură 
a textului a fost dezvoltată de regizor 
pe măsura semnificaţiilor şi posibili-
tăţilor dramatice pe care le cuprinde, 
obţinîndu-se un spectacol luminos, 
tineresc. Cadrul plastic—realizat de 
Erwin Kuttler din panouri vesel co-
lorate, cu acel simbol al fericirii, 
doi trandafiri stilizaţi — creează atmo-
sfera specifică a unui apartament lo-
cuit de două familii prietene şi con-
tribuie la închegarea raporturilor din-
tre personaje şi mediu. Impreună cu 

lumina puternică, care inundă tot 
timpul scena, decorul însoţeste cu utili-
tate ritmul alert, ddnamic, al spectaco
lului, îmbiind pe interpreţi să se mişte 
vioi, să vorbească spontan, firesc. 
Acest ritm nu a apărut întîmplător, ci 
s-a născut din aprecierea caracterelor 
eroilor, a stărilor lor emoţional-psiho-
logice, din acele împrejurări ale vieţii 
în mijlocul cărora i-a plasat autorul. 
Ne amintim, de pildă, cuplul pitoresc 
al celor doi adolescenţi — Mihai (Jorj 
Voicu) şi Magda (Rodica Popescu) — 
tot timpul băţoşi, aferaţi, care mai 
mult aleargă decît umblă prin scenă, 
fremătînd de un permanent neastîm-
păr. Interpretate eu sinceritate şi cu 
vervă, aceste două personaje realizează 
o imagine autentică a primei tinereţi. 
Datorită acestei întruchipări vii, pre-
zenţa scenică a tinerilor actori a ate-
nuat întrucîtva scăderile compoziţio-
nale ale piesei, unde personajele 
respective lasă uneori impresia că ies 
şi intră în scenă fără un rost precis. 
Bine găsită a fost şi soluţia ritmică 
pentru Ionescu-Antricot (element cin-
stit şi conştiincios din comerţul socia
list), care intră în scenă ca o furtună, 
îşi debitează cu o vervă strălucitoare 
colorata sa biografie şi dispare cu ace-
eaşi dezinvoltură. Interprétât eu o plas-
tică desăvîrşită, cu incandescenţă lăun-
trică şi multă precizie (actorul crede 
în naivitatea şi aspectul caricatural al 
personajului său, fără aceda tentaţiei 
de a stîrni eu orice preţ rîsul), perso-
najul créât de Pălădescu aduce în 
spectacol o pată violenta de culoare şi 
pitoresc, dar nu izbuteste sa înlăture 
cu totul impresia de personaj neade-
rent acţiunii, fără justificare deplină 
în cadrul subiectului şi conflictului 
principal. 

Meritul esenţial al regizorului Geor
ge Teodorescu constă mai aies în fap-
tul că a conferit spectacolului unitate 
de stil. în ciuda compoziţiei dramatice 
cam hibride a textului. In text, poves-
tea sentimentale a mecanicului de lo
comotive, de exemplu, frizează de 
multe ori melodrama, didacticismul. 
Interpretarea caldă, firească, sobră a 
actorului Cornel Gîrbea a încadrat 
artistic momentele susţinute de acest 
personaj în ritmul şi viziunea de an-
samblu a spectacolului. 

Lupta dintre sentimentul datoriei 
fată de societate şi spiritul calculât, 
meschin — iată ce înseamnă. de fapt, 
în Grădina cu trandafiri, roenirea 
dintre personajele principale Anca şi 
Sergiu Acuitatea acestei ciocniri a fost 
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redată convingător în spectacol. Incre-
derea în viaţă, bucuria că a trecut 
examenul de stat, durerea de a fi 
fost înşelată în sentimentele ei curate, 
lacrimile dezamagmii au fost redate 
de Andreea Năstăsescu eu disereţie şi 
pondère, ou veridicitate. A fost însă 
greu să găsim aceeaşi veridicitate la 
Traian Parus, care l^a prezentat pe 
Sergiu monoton şi rigid, fără tensiune 
lăuntrică, fără gradaţia psihologică 
cerută de text. In piesă, Sergiu este 
un tînăr intelectual eu un farmec 
propriu, dar victimă a unei educaţii 
mic-burgheze şi purtînd consecinţele 
ei. Interpretul nu a părăsit însă ţinuta 
rigidă şi nici monotonia expresiei. 

Spectacolul Grădina cu trandafiri 
vădeşte efortul creatorilor de a scoate 
la lumină tot ceea ce textul are valo-
ros şi de a-i estompa, pe cît posibil, 
slăbiciunile. Publicul a apreciat dina-
mica spectacolului, firescul jocuiui acto-
ricesc al majorităţii interpreţilor. Din-
tre ceilalţi actori, Silviu Stănculescu 

Ceea ce scoate (şi în parte salvează) 
lucrarea de faţă din cîmpul obişnuit 
al discuţiilor asupra posibilităţii şi li-
mitelor de reducţie scenică a unei ca-
podopere epice e faptul de a se fi 
évitât draimatizarea pix>priu-zisă (cum 
e Fraţii Karamazov, de pildă) ; mai 
mult decît repovestirea dramatică a 
romanului, pe autori i^a interesat ob-
ţinerea unui spectacol agitatoric pe fi
ni! ideilor şi al cîtorva momente-
cheie aie romanului Război şi pace. 
Un spectacol agitatoric, care să po-
tenţeze, printr-un mesaj mereu sub-
liniat şi amplificat, conştdinta anti-
războinică a publicului, a maselor. In 
acest sens, ideea e modem ă, contempo-
rană, depăseşte simpla dorinţă de a 
populariza prin teatru una din celé 

(Ştef), Constantin Răşchitor (Adrian), 
Maria Burbea (Raluca) au căutat să 
acţioneze în scenă cu sdneeritate, să 
îmbogăţească cu amănunte semnifica-
tive imaginea fiecărui personaj. 

* * * 
Arunci cînd dramaturgii caută căi 

noi de investigaţie în conştiinţa omului 
contemporan, este firesc ca regizorii, 
actorii, scenografii să caute la rîndul 
lor mijloace noi pentru exprimarea 
acestei conştiinţe în imagini scenice 
corespunzătoare. Celé doua spectacole— 
Portretul şi Grădina cu trandafiri — 
reflectă dorinţa creatorilor lor de a-şi 
manifesta prezenţa în actualitate nu 
ca simple anexe mecanice aie autorilor 
dramatici, ci ca factori care intervin 
activ în interpretarea operei drama-
tice, în găsirea acelei imagini scenice 
care să redea cît mai original, cît mai 
complet şi mai viu gîndul autorilor. 

Valeria Ducea 

mai ilustre naraţiuni ale literaturii 
universale. 

Cum a fost realizată această for
mula ? Pe două căi ce se întregesc re-
ciproc. Una, i-am zice literară, prin 
care s-au extras scene dialogate din 
carte, procedîndu-se la o violenta sche-
matizare a naraţiei (şi a personaje-
lor), urmărindu-se în linii cît se poa-
te de générale „subiectul" şi diferite-
le medii aie acţiunii : casa bătrînului 
Bolkonski, cîmpul de luptă de la Bo
rodino, o piaţă^a Moscovei etc. Un fel 
de „digest", de rezumat, prin urmare, 
cu accente spéciale pe dialogul sau 
monologul antirăzboinic. A doua cale, 
pe care am numi-o regizorală (şi care 
vădeşte personalitatea lui Piscator), 
constă în soluţiile scenice şi scenogra-

TEATRUL „LUCIA STURDZA BULANDRA" 

„RĂZBOI SI PACE" dramatizare de A. Neumann, E. Piscator, 
Guntram Prufer, dupa romanul lui Lev Tolstoi 

Data premierei : 10 iulie 1963. Direcţia de scenă : Dinu Negreanu. Decoruri : George Ştefănescj. 
Costume : Gabriela Nazarie. Distribuţia : George Carabin (Povestitorul) ; Octavian Cotescu, Dumitru Onofrei 
fi Mircea Albulescu (Pierre Bezuhov) ; Victor Rebengiuc (Andrei Bolkonski) ; George Mărutză (Bătrînul Print, 
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Fory Etteric şi Nae Ştefănescu (Kutuzov) ; Mircea Başta (Kuraghin) ; Can Damian (Dolohov) ; Chiriţă Misait 
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